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ЧУ ЖЫХ ДЗЯ ЦЕЙ 
НЕ БЫ ВАЕ

Ка жуць, птуш кі — доб ры ін ды ка тар на ва коль-
на га ася род дзя. Па коль кас ці пту шы ных на сель-
ні каў мож на аца ніць не толь кі эка ла гіч ны стан мяс цо вас ці, але на ват 
і па лі тыч ную ат мас фе ру. Тут ня ма ні я ка га па фа су. Ка жуць, на Дан-
ба се спа чат ку знік лі птуш кі, а пас ля — па ля це лі сна ра ды. Кры ла тыя 
ве шчу ны ад чу ва юць лю дзей, мяс цо васць і на ват па дзеі, што ма юць 
ад быц ца... А да нас з вы раю ля цяць ча ро ды пту шак. Жа ва ран ка і 
са лаўя мож на па чуць на ват у цэнт ры ста лі цы. Зна чыць, доб ра ім тут, 
ма лень кім і боль шым. І ў нас у кра і не, зна чыць, усё ня дрэн на.

Пад бе ла рус кім мір ным не бам сну юць лас таў кі, а над вёс ка мі ды 
аг ра га рад ка мі лу нае клё кат бус лоў і пту шы ны шчэ бет ды по свіст. 
Чу ваць у гэ тым хо ры і зя зю лю. Да Пят ра — ся рэ дзі ны ле та — яна 
час та «сіг на ліць» аб сва ёй бя дзе. Згуб ле ных, па кі ну тых дзе цях. 
Вось так і ў лю дзей, на ват ся род кра ін. Сім вал Бе ла ру сі, код на цы-
я наль на га ха рак та ру — гняз до бус ла. У нас клё кат бус ла — шмат-
дзет насць, бу доў ля, сяў ба. У паў днё вых су се дзяў, на жаль, — ін шае. 
Вай на да апош ня га жы ха ра. Не зва жа ю чы, да рос лы або дзі ця. А 
дзе ці Дан ба са ў гэ тай вай не на ра дзі лі ся і рас туць, ста но вяц ца да-
рос лы мі. Мно гія з іх ужо і не ве да юць, як гэ та — ка лі мір.

Хоць на коль кі ча су ажыць, ад на віць сваё дзя цін ства юным жы ха-
рам Дан ба са да па ма га юць бе ла ру сы. Усе. Лю дзі ў вы со кіх ста ліч ных 
ка бі не тах, цэ лыя гра мад скія аб' яд нан ні з аб лас ных цэнт раў і асоб ныя 
ак ты віс ты з рэ гі ё наў, на ват пры ха джа не мін скіх і гро дзен скіх хра маў 
збі ра юць па да рун кі для дзя цей су се дзяў. Ка ра цей, уся Бе ла русь. Сам 
быў свед кам, як з фан фа ра мі і ў кас цю мах ка зач ных ге ро яў цяг нік з 
дзець мі вай ны су стра ка лі бе ла рус кія мі лі цы я не ры. Ад цёп ла га пры ёму 
го ра ча на ват на ля до вай пля цоў цы. Па мя та е це, як хо ра ша і ла год на 
Прэ зі дэнт су стра каў чар го вых юных гас цей з тэ ры то рыі вай ны?

Мы не мо жам інакш. Не толь кі та му, што нам ба ліць за гэ тых 
дзя цей, як за сва іх улас ных. Нам яшчэ ба ліць за дзя цей Ха ты ні і 
Крас на га Бе ра га. А ця пер на шчад кі тых, хто кі даў на шых дзя цей 
у вог ні шча, хто ра зам з ма ма мі за коп ваў іх жы вы мі ў зям лю і гнаў 
у гні лое ба ло та Аза ры чаў, хто за бі ваў не маў лят аб рог іх род най 
ха ты і вы пі ваў з іх кроў да апош няй кроп лі ў пек ле канц ла ге раў, 
спра бу юць аб ві на ва ціць нас, што мы дзя цей Дан ба са вы кра да-
ем, вы во зім іх з род ных мяс цін су праць во лі іх баць коў... Шлях та 
Еў ро пы ў шля хет най ся дзі бе, якая сва іх дзя цей пе ра тва рае ў 
іс тот аморф най шка лы ген да ры за цыі. І яны ра зяў ля юць ля пу на 
Бе ла русь за тое, што на ша кра і на не ста іць у ба ку ад дзі ця чых 
слёз. Слёз га лод ных дзя цей ка ля ка лю ча га дро ту, праз які «гу-
ма ніс ты» на зі ра лі за адур ма не ны мі іх жа абя цан ка мі бе жан ца мі 
з кра ін, якія яны, «гу ма ніс ты», і раз бу ры лі...

Бе ла русь не ста іць у ба ку ад слёз дзя цей Дан ба са, што за свае 
га ды жыц ця не ба чы лі мі ру і не чу лі ці шы ні... А па мя та е це, як спраў на 
пас ку дзі лі фэй ка мі ў 20-м пра ні бы та ска ле ча ную дзяў чын ку пад-
час пра тэс таў? Хут ка вы яві ла ся — хлус ня. Але ж «гу ма ніс ты» ўсіх 
мас цей пра цяг ва лі ен чыць: гвалт! Хо чац ца спы таць у іх: ча му не 
кры чы це пра Алею анё лаў — за бі тых вай ной дзя цей — у Да не цку? 
Ці гэ та ін шае? Ці лепш і га лоў нае — больш ма тэ ры яль на вы гад-
на аб лі ваць граз зю на шу кра і ну за тое, што мы пры ма ем дзя цей 
Дан ба са? Маў ляў, укра лі. Ад ча го, ад ка го? Ад вай ны! Гэ та трэ ба 
аба вяз ко ва зра зу мець. Най перш нам са мім, бо тым, хто тры мае 
дзя цін ства пад пры цэ лам, ні чо га не да ка жаш. Дый ці трэ ба?

Пе ра фра зу ю чы вя до мае вы каз ван не, «ска жы це, як кра і на ад но-
сіц ца да дзя цей, і я ска жу, што гэ та за кра і на». Бе ла русь — кра і на 
шчас лі ва га дзя цін ства. З клё ка там бус лоў, све жым во ры вам на па-
лет ках ад трак тар ных плу гоў, а не тан ка вых тра каў, і ка ру се ля мі.

І які мі б іл жы вы мі за ява мі ні спра ба ва лі ўджа ліць па лі тыч ныя 
фа ры сеі За ха ду, што б ні вы дум ля лі «пра ва аба рон цы» транс ген-
дар най дэ ма кра тыі... Няхай са бе ла юц ца. А на ша дзят ва, дзя куй 
бо гу, шча бе ча і бу дзе шча бя таць. І Бе ла русь бы ла, ёсць і за ста нец ца 
кра і най шчас лі ва га дзя цін ства. Не толь кі для на шых дзя цей, бо мы 
не за бы лі ся, што іх, дзя цей, чу жых не бы вае.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка пад пі саў Указ № 155 

«Аб са да вод чых та ва рыст вах», 

па ве да мі лі ў прэс-служ бе кі раў-

ні ка дзяр жа вы.

Да ку мент на кі ра ва ны на ўста-

ра нен не на за па ша ных з улі кам 

прак ты кі дзей нас ці са да вод-

чых та ва рыст ваў пра бе лаў і су-

пя рэч нас цяў у за ка на даў стве, 

спра шчэн не вы ра шэн ня мно-

гіх пы тан няў, якія да ты чац ца 

іх унут ра най ар га ні за цыі, удас-

ка на лен не па ды хо даў да знеш-

ня га кі ра ван ня та ва рыст ва мі, 

ства рэн не ўмоў для раз віц ця іх 

інф ра струк ту ры, на вя дзен не па-

рад ку на тэ ры то ры ях.

Ука зам уво дзіц ца маг чы масць 

пе ра да чы на ба ланс дзяр жаў ных 

энер га за бес пя чаль ных ар га ні за-

цый вы са ка воль тных элект ра се так 

та ва рыст ваў па фак тыч ным ста не 

не за леж на ад тэр мі ну іх уво ду ў экс-

плу а та цыю.

Пра ду гледж ва ец ца так са ма па ра-

дак пе ра да чы ўнут ра ных се так з 

на ступ ным за клю чэн нем пра мых 

да га во раў элект ра за бес пя чэн ня з 

гра ма дзя на мі — чле на мі та ва рыст-

ваў. Та кая пе ра да ча бу дзе ажыц цяў-
ляц ца пры ўмо ве зна хо джан ня элект-
ра се так у тэх ніч на спраў ным ста не і 
ўста ноў кі (на яў нас ці) вы на сных пры-
бо раў улі ку рас хо ду элект ра энер гіі.

Пры ём у дзяр жаў ную ўлас насць 
элект рыч ных се так та ва рыст ваў дасць 
маг чы масць за бяс пе чыць іх на дзей-
ную і бяс печ ную экс плу а та цыю за 
кошт якас на га аб слу гоў ван ня спе цы я -

лі за ва ны мі ар га ні за цы я мі, а чле ны та-

ва рыст ваў змо гуць пры мя няць та-

рыф на спа жы ва ную элект ра энер-

гію як для жыл лё ва га фон ду.

З улі кам прак ты кі пра ва пры мя нен-
ня, а так са ма мер ка ван ня гра ма дзян 
зме не ны па ды хо ды да фар мі ра ван-

ня па ме раў член скіх уз но саў. Іс ну ю-
чыя нор мы аб іх спаг нан ні не за леж на 
ад па ме раў зя мель ных участ каў ска-
рэк ці ра ва ны. Ука зам да дзе на пра-

ва агуль ным схо дам са да вод чых 

та ва рыст ваў са ма стой на пры маць 

ра шэн ні па зга да ных пы тан нях.

Зы хо дзя чы з за пы таў на мес цах і зва-
ро таў гра ма дзян, а так са ма гра мад скай 
дум кі аб па вы шэн ні ро лі дзяр жа вы ў сфе-
ры кант ро лю за дзей нас цю са да вод чых 
та ва рыст ваў, ука зам мяс цо выя ор га ны 

ўла ды на дзя ля юц ца пра вам пры зна-

чаць стар шы ню праў лен ня та ва рыст-

ва ў вы пад ку яго пра цяг лай ад сут нас ці, 
а так са ма асоб ны мі паў на моц тва мі па 
бя гу чым кі ра ван ні та ва рыст ва мі (на-
 прык лад, па тра ба ваць пра вя дзен ня па-
за чар го ва га агуль на га схо ду).

Для са да вод чых та ва рыст ваў уво-

дзіц ца маг чы масць атрым лі ваць у 

мяс цо вым вы кан ка ме (на бяз вы-

плат най асно ве) ін фар ма цыю аб 
ада бран ні і вы дзя лен ні зя мель ных 
участ каў, аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 
пе ра хо ду пра воў на зя мель ныя ўчаст-
кі або до ляў у пра ве на іх. Гэ та бу дзе 
са дзей ні чаць вя дзен ню ак ту аль на га 
ўлі ку чле наў та ва рыст ваў, рэа лі за цыі 
іх пра воў і аба вяз каў, вы ка нан ню пра-
ві лаў унут ра на га рас па рад ку, ста ту та 
та ва рыст ва, вы пла це ўзно саў, зя мель-
на га па да тку, па да тку на не ру хо мую 
ма ё масць і г. д.

Акра мя та го, да ку мен там вы зна-

ча ны па ра дак пры няц ця чле на мі 

та ва рыст ва ра шэн ня аб уклю чэн ні 

яго тэ ры то рыі ў мя жу на се ле на га 

пунк та або ўтва рэн ня на яго ба зе 

на се ле на га пунк та.

Урэ гу ля ва ны пы тан ні, звя за ныя з 

па ступ лен нем у ка му наль ную ўлас-

насць без гас па дар ных са до вых до мі-

каў, а так са ма ад люст ра ва ны асаб лі вас ці 
ад чу жэн ня са до вых до мі каў (до ляў у пра-
ве на іх), пры зна ных без гас па дар ны мі або 
вы ма рач най спад чы най. Так са ма ўрэ гу-

ля ва ны пы тан ні член ства ў та ва рыст-

вах асоб, якія з'яў ля юц ца ўдзель ні ка-

мі до ле вай улас нас ці, па жыц цё ва га 

спад чын на га ва ло дан ня або арэн ды 

зя мель на га ўчаст ка (у вы пад ку атры-
ман ня ў спад чы ну або пе ра хо ду пра воў 
на зя мель ны ўчас так у до лях).

Ука зам уве дзе на маг чы масць 

пры цяг нен ня аў ды тар скай ар га-

ні за цыі або аў ды та ра для ўнут-

ра на га кант ро лю за дзей нас цю 

та ва рыст ва. Па шы ра ны і кан крэ-

ты за ва ны пе ра лік да ку мен таў, з 

які мі мо гуць зна ё міц ца чле ны та-

ва рыст ва (са ста ту там, каш та ры са-
мі да хо даў і рас хо даў, спра ва зда ча мі 
стар шы ні праў лен ня і рэ ві зій най ка-
мі сіі, пра та ко ла мі агуль ных схо даў 
(схо даў упаў на ва жа ных), ін шы мі да-
ку мен та мі та ва рыст ва).

Уста ноў ле ны да дат ко выя ме ры 

для на вя дзен ня па рад ку на тэ ры то-

рыі та ва рыст ваў (у пры ват нас ці, пра-
вя дзен не ін вен та ры за цыі ўчаст каў не 
ра дзей як адзін раз у тры га ды).

Указ ус ту пае ў сі лу праз шэсць 
ме ся цаў пас ля яго афі цый на га апуб-
лі ка ван ня.

ДАЧ НЫЯ ЭЛЕКТ РА СЕТ КІ — НА ДЗЯР ЖАЎ НЫ БА ЛАНС, 
ЧЛЕН СКІЯ ЎЗНО СЫ — ПРАЗ АГУЛЬ НЫ СХОД

Што яшчэ зме ніць да ку мент, які ча ка лі мно гія

У раз мо ве з жур на ліс та мі 
Ва дзім Сі ня ўскі аба зна чыў 
клю ча выя за да чы, асаб лі-
ва ак ту аль ныя для ве дам-
ства ў най блі жэй шы час. 
«Апе ра тыў ная аб ста ноў ка 
ў га лі не па пя рэ джан ня і пра-
фі лак ты кі над звы чай ных сі-
ту а цый у кра і не да стат ко ва 
ста біль ная, — ад зна чыў 
мі ністр. — Нам уда ец ца 
ўтрым лі ваць ня дрэн ную 
ды на мі ку ска ра чэн ня гі бе лі 
лю дзей на па жа рах. Вель мі 
раз ліч ва ем, што за ха ва ем 
яе на пра ця гу ўся го го да, 
але для гэ та га трэ ба вель-
мі ак тыў на пра ца ваць».

Па сло вах кі раў ні ка ве-
дам ства, дру гі кі ру нак, на 

які скі ра ва на асаб лі вая 
ўва га ра та валь ні каў, — па-
пя рэ джан не гі бе лі лю дзей 
на ва дзе. «Па чы на ец ца ку-
паль ны се зон, — удак лад-
ніў ён. — На жаль, ста тыс-
ты ка па каз вае, што ўжо 
ця пер мы ма ем па ве лі чэн-
не коль кас ці за гі ну лых на 
30 ча ла век у па раў на нні 
з ана ла гіч ным пе ры я дам 
мі ну ла га го да. У кож ным 
вы пад ку — жыц цё ча ла ве-
ка. Для нас са мае га лоў-
нае — вы ра та ваць ча ла-
ве ка, па пя рэ дзіць яго, каб 
ён не тра піў у бя ду. Фор мы 
і ме та ды ў нас тыя ж. Ужо 
па ча лі пра ца ваць па апа-
вя шчэн ні на сель ніц тва аб 

не бяс пе цы зна хо джан ня 
ка ля ва да ёмаў. У хут кім 
ча се пач нём вы ка рыс тоў-
ваць авія цый нае па тру ля-
ван не мес цаў ма са ва га 
ад па чын ку лю дзей і пра вя-
дзен не там пра фі лак тыч-
ных ме ра пры ем стваў па 
не да пу шчэн ні зна хо джан-
ня ка ля ва да ёмаў у ста не 
ал ка голь на га ап'я нен ня, 
ку пан ня ў не ўста ноў ле ных 
мес цах і ін шае».

Ва дзім Сі ня ўскі за ўва-
жыў, што ў ля сах — фак-

тыч на ва ўсіх рэ гі ё нах кра-
і ны — за хоў ва ец ца вы со кі 
ўзро вень па жар най не бяс-
пе кі. «Та му ў пер шую чар-
гу важ нае вы ка нан не мер 
бяс пе кі, не да пу шчэн не 
рас паль ван ня вог ні шчаў і 
вы ка ры стан ня ман га лаў у 
ля сах, так са ма трэ ба чуць 
і вы кон ваць за ба ро ны на 
на вед ван не ля соў у па жа-
ра не бяс печ ны пе ры яд», — 
рэ зю ма ваў мі ністр па над-
звы чай ных сі ту а цы ях.

Ве ра АР ЦЕМ' Е ВА.

«ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ ПРА СЦЕЙ, ЧЫМ ЛІК ВІ ДА ВАЦЬ»
Ва дзім СІНЯЎСКІ рас ка заў, на чым у ця пе раш ні час скан цэнт ра ва на ўва га ра та валь ні каў

Ад нак перш чым аха рак та ры за ваць апе ра тыў ную 

аб ста ноў ку, мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы ях 

уру чыў уз на га ро ды пе ра мож цам і лаў рэ а там рэс-

пуб лі кан ска га кон кур су на най леп шае асвят лен не 

ў СМІ дзей нас ці МНС і асноў за бес пя чэн ня бяс-

пе кі жыц ця дзей нас ці. Уз на га ро ду з рук кі раў ні ка 

ве дам ства атры ма ла і рэ дак тар ад дзе ла га зе ты 

«Звяз да» Ве ра ні ка Ка ню та. Жур на ліст ка за ня ла 

пер шае мес ца ў на мі на цыі «Най леп шы аў тар».
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Прэ зі дэн там Лат віі вы бра ны дзе ю чы кі раў нік 
МЗС Эд гарс Рын ке вічс

Сейм Лат віі 31 мая ў трэ цім ту-
ры га ла са ван ня вы браў прэ зі дэн-
там кра і ны дзе ю ча га кі раў ні ка МЗС 
Лат віі Эд гар са Рын ке віч са. Аб гэ тым 
па ве дам ля ец ца на сай це лат вій ска га 
пар ла мен та.

Кан ды да ту ру Рын ке віч са пад тры ма лі 52 дэ пу та ты, 
су праць пра га ла са ва лі 35 пар ла мен та ры яў. Прэ зі дэнт 
вы бі ра ец ца аб са лют най боль шас цю га ла соў дэ пу та таў 
(51 го лас са 100) тэр мі нам на ча ты ры га ды.

На па са ду прэ зі дэн та Лат віі, акра мя Эд гар са Рын ке-
віч са, прэ тэн да ваў па лі тык і ар хі тэк тар Улдзіс Пі ленс, 
а так са ма ак ты віст ка ла тыш скай ды яс па ры ў Еў ро пе і 
экс перт па пуб ліч ным кі ра ван ні Элі на Пін та.

Кі ру ю чы аль янс Эр да га на атры маў боль шасць 
мес цаў у пар ла мен це Тур цыі

«Рэс пуб лі кан скі аль янс» на ча ле з Пар ты яй спра-
вяд лі вас ці і раз віц ця (ПСР) прэ зі дэн та Рэ джэ па Та і па 
Эр да га на атры маў 323 мес цы з 600 у пар ла мен це 
Тур цыі. Аб гэ тым па ве да міў кі раў нік Цэнт рвы бар ка ма 
кра і ны Ахмет Енер, па ве дам ляе ТАСС.

У ад па вед нас ці з кан чат ко вы мі да ны мі, Пар тыя спра-
вяд лі вас ці і раз віц ця атры ма ла 268 мес цаў, Но вая пар-
тыя роск ві ту — 5, Пар тыя на цы я на ліс тыч на га ру ху — 
50 (да дзе ныя пар тыі ўва хо дзяць у «Рэс пуб лі кан скі аль-
янс»), На род на-рэс пуб лі кан ская пар тыя — 169 мес цаў, 
Доб рая пар тыя — 43. Ту рэц кая ра бо чая пар тыя атры ма ла 
ча ты ры ман да ты, а Пар тыя зя лё ных ле вых — 61 крэс ла.

Вы ба ры ў пар ла мент Тур цыі прай шлі 14 мая ад на ча-
со ва з пер шым ту рам вы ба раў прэ зі дэн та кра і ны.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ББліз кая ўла даліз кая ўла да

У ФАР МА ЦЕ ШЧЫ РАЙ РАЗ МО ВЫ
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА су стрэ-

ла ся з пра цоў ным ка лек ты вам ТАА «Еў ра ган даль». На су-

стрэ чы пры сут ні ча лі прад стаў ні кі кам па ніі з усіх рэ гі ё наў 

кра і ны, а гэ та ка ля 270 ча ла век.

Су стрэ ча пра цяг ва ла ся ка ля дзвюх га дзін, па ве дам ляе Бел ТА. 
Быў абра ны фар мат шчы рай, да вер лі вай раз мо вы, пад час якой 
На тал ля Ка ча на ва да вя ла ін фар ма цыю аб па лі тыч ным, са цы яль-
на-эка на міч ным жыц ці кра і ны. У пры ват нас ці, спі кер рас ка за ла, 
над чым пра цу юць чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі пры рэа лі за цыі за дач, 
аба зна ча ных у хо дзе VІ Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, Па слан ня 
кі раў ні ка дзяр жа вы бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту. За кра на лі ся 
пы тан ні за ка на даў ча га рэ гу ля ван ня, су ве рэ ні тэ ту, раз віц ця рэ гі ё наў, 
цэ на ўтва рэн ня, ся мей най і ма ла дзёж най па лі ты кі, аду ка цыі, ахо вы 
зда роўя, дзей нас ці па лі тыч ных пар тый і гра мад скіх аб' яд нан няў. 
Га вор ка так са ма іш ла аб ро лі кож на га гра ма дзя ні на ў па бу до ве моц-
най дзяр жа вы. Чле ны пра цоў на га ка лек ты ву ці ка ві лі ся і аса біс тым 
жыц цём спі ке ра, яе пе ра ва га мі, на прык лад у лі та ра ту ры.

На тал ля Ка ча на ва пад крэс лі ла, што на та кіх су стрэ чах прад-
стаў ні кі дзяр жаў ных ор га наў не толь кі да но сяць ін фар ма цыю, але 
яшчэ і ка му ні ку юць з людзь мі, ад каз ва юць на іх пы тан ні. «Вя до-
ма, для мя не гэ та заў сё ды вя лі кая ра дасць. Мне заў сё ды пры-
ем на бы ваць у пра цоў ных ка лек ты вах, су стра кац ца з людзь мі. 
Для нас гэ та вель мі важ на, бо мы мо жам па чуць як рэ аль ную 
сі ту а цыю, якая склад ва ец ца на кан крэт ным прад пры ем стве, так 
і тое, што хва люе на шых лю дзей. Та му та кія су стрэ чы ўза е ма-
ўзба га ча юць», — ад зна чы ла спі кер.
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